

уж этот закоснелый скептик и циник не в безопасности, куда же мне бежать? Остановился ли у меня хоть какой-то выход? Теперь я с изумлением понимаю, что, перед тем как Господь окончательно поймал меня, мне был предоставлен миг полной свободы... Я мог отворить дверь или оставить ее запертой... Я должен был сделать выбор в один миг. Как ни странно, ему не сопутствовали никакие эмоции, я не испытывал ни страха, ни желания. И вот я решил – открыть дверь, рассстегнуть броню, ослабить поводья».⁴⁸

Рассказывая, как открывались ему свидетельства в пользу исторической достоверности Нового Завета, Льюис говорит: «Господь поймал меня». Это означает, что он целиком и полностью понял, Кто есть Иисус Христос. Иисусу было особенно важно, чтобы Его современники правильно понимали, кто Он. Это справедливо – ни один человек, если он стремится к честности, не хочет быть неправильно понятым или заблуждаться на чей-либо счет. Говоря об Иисусе, Который оказал столь важное влияние на мировую историю, необходимо любой ценой избавиться от всех и всяческих заблуждений. Думая об Иисусе как об исторической Личности, мы должны видеть Его в свете главного источника о Нем – Нового Завета. Именно Новый Завет донес до нас подлинный образ Иисуса Христа – образ, который подтверждается любым честным и непредвзятым исследованием.

Убедившись в исторической достоверности Нового Завета и честности его авторов, мы можем с уверенностью заключить, что там содержатся истинные утверждения Иисуса Христа о Нем Самом и о других. Далее мы рассмотрим свидетельства Самого Иисуса в поддержку Его собственных утверждений, и в первую очередь утверждения о том, что Он – воплотившийся Бог. Этому посвящена следующая глава нашей книги.

13 ВОПРОСЫ О БОЖЕСТВЕННОЙ ПРИРОДЕ ИИСУСА ХРИСТА



**«А вы за кого почитаете Меня?
Симон же Петр, отвечая, сказал:
Ты Христос, Сын Бога Живого»***

– Евангелие от Матфея 16:15–16

ИИСУС ХРИСТОС: КТО ОН?

Общеизвестно, что Иисус – одно из главных действующих лиц истории и Основателя величайшей мировой религии – христианства. Почти два миллиарда людей называют себя христианами. Если мы хотим знать, Кем был Иисус, то лучше всего обратиться к главному источнику – к Новому Завету – и узнать из первых уст, о чем Он говорил. Мы уже приводили аргументы в пользу исторической достоверности новозаветных документов и честности людей, писавших Новый Завет; мы показали, что имеем дело с достойным доверием источником. Теперь мы намерены удостовериться в истине слов Иисуса о Нем Самом и о других – и, в частности, рассмотреть доказательства того, что Он был Богом во плоти. Эти доказательства можно разделить на три части: 1) исполнение Иисусом мессианских пророчеств; 2) Его чудеса и безгрешная жизнь; 3) Его Воскресение из мертвых.

* Льюис К. С., «Настигнут радостью». Собрание сочинений в 8 томах, том 7. Москва: Фонд им. Александра Меня, 2000. – стр. 425 – 426.

Доктрина ортодоксального христианства заключается в том, что Иисус из Назарета был Богом, воплотившимся в Человеке. Эта доктрина – важнейшая и неоценимая часть веры первых христиан. Если она верна, то верно и то, что христианство – уникальная и единственно истинная религия среди всех прочих, в том числе ислама и иудаизма. Если же эта доктрина неверна, то христианство ничем принципиально не отличается от других религий. Поэтому мы начнем с высказываний Иисуса о Самом Себе. Ведь если хочешь что-то узнать о человеке, то самое разумное: 1) пойти к нему и спросить, кто он; 2) пойти к его ближайшим друзьям и спросить, что он говорит о себе. (Нынешние мнения о том, Кем был Иисус, не имеют практически никакого отношения к вопросу, так как едва ли не все, что мы знаем об Иисусе, получено непосредственно из основных документов, то есть из Нового Завета). Именно такой подход является научно обоснованной попыткой ответить на вопрос, Кем был Иисус Христос.

ЧТО ГОВОРИЛ ИИСУС ХРИСТОС О СЕБЕ?

Для начала подытожим то, что мы уже знаем из предыдущих глав о природе Бога. Опираясь на принципы логики, философии, науки и юриспруденции, мы установили, что Бог – это ничем не вызванное, неограниченное и неизменное Бытие, ставшее причиной существования всех конечных вещей. Бог как Первоначина всего сущего – единственное по-настоящему свободное и независимое Бытие. Более того, Бытие Бога – личностно; Он обладает разумом, волей, эмоциями и нравственностью. Мы можем разделить атрибуты Бога на две категории: те, которые могут передаваться другим, и те, которые не могут.

Среди атрибутов Бога, которые не передаются никому, – Его самодостаточное независимое бытие, всевластие, неограниченность, неизменность и вечность (существование вне времени). Эти качества присущи одному только Богу, так как именно они определяют Его божественную природу. Ангелы и люди не обладают и не могут обладать этими свойствами, потому что эти свойства не присущи их природе.¹

Теперь обратимся к Новому Завету и узнаем, что говорил о Себе Иисус. Утверждал ли Он, прямо или косвенно, что обладает какими-либо из атрибутов Бога, которые не передаются никому?²

1) В Евангелии от Иоанна Иисус говорит о Себе: «Я есмь». Набожные иудеи не произносили вслух Имя Бога «Яхве» (тетраграмматон), ибо оно

было священным. «Яхве» – это «Я ЕСМЬ СУЩИЙ» Книги Исхода 3:14, Имя, которым Бог назвал Самого Себя, – и для иудеев только Он – Бог. В Евангелии от Иоанна 8:56–59, Иисус утверждает, что именно Он – Сущий. «Истинно, истинно говорю вам... прежде нежели был Авраам, Я есмь». Услышав это, иудеи пришли в такую ярость, что сразу же «взяли каменья, чтобы бросить на Него».

Иисус назывался именем Бога и в других случаях: «Потому Я и сказал вам, что вы умрете во грехах ваших; ибо если не уверуете, что это Я, то умрете во грехах ваших» (Иоан. 8:24). Иисус не только говорил о Себе: «Я ЕСМЬ», но и подчеркивал, что те, кто не поймут, кто Он, окажутся в вечности отлученными от Бога, то есть умрут навсегда.

2) В Евангелии от Иоанна 18:4–6 Иисус снова говорит «Я Есмь». Этот эпизод особенно интересен реакцией тех, кто пришел схватить Его. Иисус спросил их: «Кого ищете?» Ему отвечали: Иисуса Назарея. Иисус говорит им: это Я.³ Услышав это, они отступили и упали наземь. Учитывая обстоятельства, при которых это происходило, реакция этих людей кажется довольно странной. Но в этих словах Иисуса проявилась сила Бога – Он говорил о Яхве в первом лице!

3) В Евангелии от Иоанна 17:3–5 Иисус еще раз подчеркивает связь между знанием того, Кто Он, и спасением от вечной тьмы. В момент самого глубокого общения с Отцом Он говорит: «Сия же есть жизнь вечная, да знают Тебя, единственного истинного Бога, и посланного Тобою Иисуса Христа». Иисус говорит, что знать Его – это знать Бога. В Евангелии от Иоанна 14:9 Он учит, что тот, кто видел Его, видел Бога. «Видевший Меня видел Отца». Он не только утверждает, что тот, кто знает Отца, будет знать и Его, и что увидеть Отца можно, глядя на Иисуса; Он также говорит о том, что всякий, кто хочет познать Отца, должен прийти к Иисусу. «Я есмь путь и истина и жизнь; никто не приходит к Отцу, как только через Меня. Если бы вы знали Меня, то знали бы и Отца Моего» (Иоан. 14:6–7).

4) Иисус говорил, что почитать Его нужно так же, как и Отца. «Кто не чит Сына, тот не чит и Отца, пославшего Его» (Иоан. 5:23). Отец – Бог, и Иисуса должно почитать как Господа всей вселенной. Когда один из учеников поклонился Иисусу как Господу и Богу, Иисус не упрекнул Его. Он не только принял это звание, но и похвалил других, кто верит в Него, не видев Его во плоти. «Фома сказал Ему в ответ: Господь мой и Бог мой! Иисус говорит ему: ты поверил, потому что увидел Меня; блаженны невидевшие и уверовавшие» (Иоан. 20:28–29).

¹ Примерами тех качеств Бога, которые передаются человеку, могут служить доброта, справедливость, любовь и милосердие. Кроме того, будучи созданы по образу Бога, мы обладаем разумом, нравственностью, волей и эмоциями.

² Непременно прочтите указанные нами стихи в Библии, в их непосредственном контексте.

³ Дословно: «Я есмь».

5) В Евангелии от Иоанна 17:5 Иисус говорит, что покрыт той же славой, которую Отец имеет в вечности. Но в Книге Пророка Исаии 42:8 сказано: «Не дам славы моей иному». Иисус утверждал, что Он – Бог.

6) Во многих других отрывках Иисус говорит о Себе как о Боге, употребляя различные титулы, которые в Ветхом Завете применимы только к Богу. Вот некоторые из них:

Иисус говорит: «Я есмь пастырь добрый» (Иоан. 10:11); в Ветхом Завете сказано: «Господь – Пастырь мой» (Пс. 22: 1).

Иисус говорит, что будет судить всех людей и все народы (Иоан. 5:27; Мат. 25:31); пророк Иоиль говорил от лица Бога: «Там Я восседу, чтобы судить все народы отовсюду» (Иоил. 3:12).

Иисус говорит: «Я – свет миру» (Иоан. 8:12); в Ветхом Завете сказано: «Господь будет тебе вечным светом, и Бог твой – славой твоей» (Ис. 60:19); «Господь свет мой» (Пс. 26:1).

Иисус сказал, что может прощать грехи (Мар. 2:5), и иудеи отвечали: «Кто может прощать грехи, кроме одного Бога?» Тогда Иисус показал Свою власть, совершив исцеление (Мар. 2:10–12). В Книге пророка Иеремии (31:34) Бог говорит: «Я прощу беззакония их».

Иисус сказал, что дает жизнь (Иоан. 5:21–23); это может делать только Бог (1 Цар. 2:6; Втор. 32:39).

Наконец, Иисус говорит: «Я и Отец – одни» (Иоан. 10:30). Слово «один» относится к Его божественной природе.

Иудеям того времени, верившим в единого Бога, было совершенно ясно, что Иисус говорит им о Своем божественном происхождении. Иудеи хорошо понимали, что простой человек не должен присваивать себе честь и титулы, принадлежащие только Богу. Они даже хотели убить Иисуса – настолько сильным было их негодование из-за того, что Он «Отцом своим называл Бога, делая себя равным Богу» (Иоан. 5:18). Иисус возвзвал к их совести, спросив: «Много добрых дел показал Я вам от Отца Моего; за которое из них хотите побить Меня камнями? Иудеи сказали Ему в ответ: не за добroе дело хотим побить Тебя камнями, но за богохульство и за то, что Ты, будучи человек, делаешь Себя Богом» (Иоан. 10:32–33, курсив наш). Иудеи, особенно начальствующие, были вне себя от ярости, когда Иисус говорил им о том, что Он на самом деле. Клайв Льюис писал:

«А потом люди испытали настоящее потрясение. Из среды этих евреев внезапно вышел человек, который говорил так, как будто он сам и есть Бог. Он говорил, что может прощать грехи. Он говорил, что был всегда. Он говорил, что придет судить мир, когда настанет время.

Здесь нужно объяснение. Среди пантенитов, таких, как, например, индуисты, каждый может сказать, что он – часть Бога или един с Богом; в этом не будет ничего удивительного. Но Тот Человек исповедовал не пантенитизм, а иудаизм и не мог иметь в виду такого бога. Бог, в понимании евреев, – вне мира; Он сотворил этот мир и бесконечно отличается от чего бы то ни было. Когда вы постигнете это в полной мере, вы почувствуете: то, что говорил Тот Человек, поразительней всего, что когда-либо говорилось».⁴

Ветхий Завет запрещает поклоняться кому-либо или чему-либо, кроме Бога (Иеш. 20:1–4; Втор. 5:6–8). Новый Завет подтверждает этот запрет (Деян. 14:15; Отк. 22:8–9). Однако Евангелия приведены девять эпизодов, когда Иисус принимал поклонение, не упрекая людей за это:

- Исцелившийся от проказы поклонился Ему (Евангелие от Матфея 8:2).
- Ему кланялся начальник (Евангелие от Матфея 9:18).
- Ему поклонились ученики (Евангелие от Матфея 14:33).
- Женщина-хананеянка кланялась Ему (Евангелие от Матфея 15:25).
- Ему кланялась мать Иакова и Иоанна (Евангелие от Матфея 20:20).
- Бесноватый гадаринец поклонился Ему (Евангелие от Марка 5:6).
- Исцеленный от слепоты поклонился Ему (Евангелие от Иоанна 9:38).
- Все ученики снова поклонились Ему (Евангелие от Матфея 28:17).
- Фома называет Его «Господь мой и Бог мой!» (Евангелие от Иоанна 20:28).

ЧТО ГОВОРИЛИ О ИИСУСЕ АПОСТОЛЫ?

Апостолы – те, кто был к Нему ближе всех, – верили в Его божественную природу. Вот лишь несколько подтверждений этому:

«Нарекут имя Ему Еммануил, что значит: с нами Бог» (Евангелие от Матфея 1:23).

«В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог... И Слово стало плотию и обитало с нами, полное благодати и истины; и мы видели славу Его, славу, как Единородного от Отца... Бога не видел никто никогда; Единородный Сын, сущий в недре Отчес, Он явил» (Евангелие от Иоанна 1:1, 14, 18).

«Фома сказал Ему в ответ: Господь мой и Бог мой!» (Евангелие от Иоанна 20:28).

«Ибо в Нем обитает вся полнота Божества телесно» (Послание к Колоссянам 2:9).

«...ожидая блаженного упования и явления славы великого Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа» (Послание к Титу 2:13).

⁴ Клайв С. Льюис, «Просто христианство» («Гендальф», 1994), стр. 65–66.

«...Спасителя нашего, Бога» (Послание к Титу 1:3; 2:10; см. также Второе послание Петра 1:1; Евангелие от Луки 1:47; Первое послание к Тимофею 4:10).

«Сей, будучи сияние славы и образ ипостаси Его» (Послание к Евреям 1:3).

«И Он [Иисус] прежде всего, и все Им стоят» (Послание к Колоссянам 1:17).

«Ибо благоугодно было Отцу, чтобы в Нем [в Иисусе] обитала всякая полнота» (Послание к Колоссянам 1:19).

«Ибо Им [Иисусом] создано все... все Им и для Него создано» (Послание к Колоссянам 1:16; см. также Евангелие от Иоанна 1:3).

Все новозаветные авторы подтверждают божественность Иисуса и свидетельствуют о ней. При сравнении Ветхого и Нового Заветов становится очевидно, что Иисус называют именами Бога и приписывают Ему атрибуты Бога, тем самым отождествляя Его с Богом. Обратите внимание на следующие стихи (курсив наш):

ВЕТХИЙ ЗАВЕТ

- Книга Пророка Исаии 40:25 – «Кому же вы уподобите Меня и с кем сравниме? Говорят Святой [Бог].»
- Книга Пророка Исаии 42:8 – «Я Господь, это – Мое имя, и не дам славы Моей никому.»
- Исход 20:3 – «[Бог сказал:] Да не будет у тебя других богов пред лицом Моим».
- Исход 20:5 – «[Бог сказал:] Не поклоняйся им и не служи им» [другим богам].

НОВЫЙ ЗАВЕТ

- Евангелие от Луки 4:34 – злые духи признают, что Иисус «Святой Божий».
- Откровение Иоанна Богослова 15:4 – в Песне Агнца [Иисуса] есть такие слова: «Ты един свят».
- Евангелие от Иоанна 5:23 – «Дабы все чтили Сына, как чтут Отца».
- Евангелие от Иоанна 17:5 – молитва Иисуса: «И ныне прославь меня Ты, Отче, у Тебя Самого славою, которую Я имел у Тебя прежде бытия мира».
- Послание к Евреям 1:6 – «Да поклонятся Ему [Иисусу] все ангелы Божии».

• Откровение Иоанна Богослова 5:12–14 – «Достоин Агнец [Иисус] засланный принять силу и богатство, и премудрость и крепость, и честь и славу и благословение... Агнцу – благословение и честь, и слава и держава во веки веков... И двадцать четыре старца пали и поклонились...»

Таблица, приведенная ниже, дополняет уже сказанное нами о Божестве Иисуса Христа. Как мы говорили, в связи с природой Иисуса Христа упоминаются присущие одному Богу имена и атрибуты; и поскольку никто, кроме Бога, не может обладать этими атрибутами, мы приходим к единственно возможному выводу: Иисус – Бог. Таблица взята нами из книги Джоша Макдауэлла и Барта Ларсона «Библейские доказательства божественной природы Иисуса».⁵

Имя / Атрибут	О Яхве	Об Иисусе
Тетраграмматон (Я Есмь)	Исход 3:14 Второзаконие 32:39 Исаия 43:10	Евангелие от Иоанна 8:24 Евангелие от Иоанна 8:58 Евангелие от Иоанна 18:5
Податель жизни	Бытие 2:7 Второзаконие 32:39 1 Царств 2:6	Евангелие от Иоанна 5:21 Евангелие от Иоанна 10:28 Евангелие от Иоанна 11:25
Прощающий грехи	Исход 34:6-7 Неемия 9:17 Даниил 9:9	Евангелие от Марка 2:1-2 Деяния 26:18 Послание к Колоссянам 2:13
Вездесущий	Псалом 138:7-12 Притчи 15:3	Евангелие от Матфея 18:20 Евангелие от Матфея 28:20
Воеведущий	3 Царств 8:39 Иеремия 17:9-10, 16	Евангелие от Матфея 11:27 Евангелие от Луки 5:4-6 Евангелие от Иоанна 21:17 Деяния 1:24
Всемогущий	Исаия 40:31 Исаия 45:5-13, 18	Евангелие от Матфея 28:18 Евангелие от Марка 1:29-34 Евангелие от Иоанна 10:18
Существовавший до начала времен	Бытие 1:1	Евангелие от Иоанна 1:15, 30 Евангелие от Иоанна 3:13, 31-32 Евангелие от Иоанна 6:62, 16:28 Евангелие от Иоанна 17:5
Вечный	Псалом 101:26-27 Аввакум 3:6	Исаия 9:6 Михей 5:2 Евангелие от Иоанна 8:58
Неизменный	Числа 23:19	Послание к Евреям 13:8

⁵ Josh McDowell and Bart Larson, Jesus, a Biblical Defense of His Deity (San Bernardino, Calif.: Here's Life, 1983), 62-64.

Сравнивая имена и атрибуты Бога и Иисуса, мы делаем закономерный и логичный вывод: Иисус обладает божественной природой. Это согласуется и с недвусмысленными утверждениями Самого Иисуса, и со свидетельствами Его учеников, и с исторически проверенными высказываниями других авторов Нового Завета. Соответственно, это мнение считалось истинной на протяжении всей истории христианства. Да, Иисус говорит, что Он Бог. Но еще Он задает вопрос – и, пожалуй, нет вопроса важнее – Своим слушателям и всем нам: «А вы за кого почитаете Меня?»

А ВЫ? ЗА КОГО ВЫ ПОЧИТАЕТЕ ИИСУСА?

Вот возможные ответы на вопрос об истинной природе и личности Иисуса Христа:

- 1) Иисус был только Богом (имел только бесконечную божественную природу).
- 2) Иисус был только человеком (имел только конечную человеческую природу).
- 3) Иисус был только ангелом (имел только конечную ангельскую природу).
- 4) Иисус был и ангелом, и человеком (имел и конечную ангельскую, и конечную человеческую природу).
- 5) Иисус был и есть Бог во плоти (имеющий и конечную человеческую природу, и бесконечную духовную).

ВАРИАНТ 1: ИИСУС БЫЛ ТОЛЬКО БОГОМ

(имел только бесконечную божественную природу)

Иисус родился от Женщины (Гал. 4:4). Он рос, как и любой другой человек (Лук. 2:52). Он испытывал голод (Мат. 4:4) и жажду (Иоан. 19:28). Он уставал и нуждался в отдыхе (Иоан. 4:6). Он печалился и плакал (Иоан. 11:33–35). Он страдал (Иоан. 19:1), умер (Иоан. 19:33) и был погребен (Иоан. 19:40–42). Он был человеком, таким же, каким мы, только безгрешным (Евр. 4:15). Учитывая это, мы исключаем вариант номер 1.

ВАРИАНТ 2: ИИСУС БЫЛ ТОЛЬКО ЧЕЛОВЕКОМ

(имел только конечную человеческую природу)

Очевидно, что Иисус говорил о Себе не только как о Человеке. Как уже упоминалось, Иисус говорил, что Он был до Авраама (Иоан. 8:58) и до сотворения времени и вселенной. Он прямо говорит: «И ныне прославь Меня Ты, Отче, у Тебя Самого слово, которую Я имел у Тебя прежде бытия мира» (Иоан. 17:5). Поэтому вариант номер 2 тоже несостоятелен.

ВАРИАНТ 3: ИИСУС БЫЛ ТОЛЬКО АНГЕЛОМ

(имел только конечную ангельскую природу)

Некоторые полагают, что Иисус был ангелом. Например, «Свидетели Иеговы» настаивают на том, что на самом деле Иисус – это архангел Михаил:

«В Первом Послании к Фессалоникийцам 4:16 повеление Иисуса о начале воскресения называется «глазом архангела», а в Послании Иуды 9 сказано, что архангел – это Михаил. Можно ли сравнивать повеление Иисуса с приказанием кого-либо низкостоящего? Поэтому разумно заключить, что архангел Михаил – это и есть Иисус Христос».⁶

Во-первых, текст 16 стиха 4 главы Послания к Фессалоникийцам приводится в этой цитате не полностью. «Потому что Сам Господь при возвещении, при гласе Архангела и трубе Божией, сойдет с неба, и мертвые во Христе воскреснут прежде». Чтобы быть до конца последовательными в своей интерпретации текста, «Свидетели Иеговы» должны также сделать вывод, что Иисус – это труба, так как в тексте сказано, что Господь Иисус сойдет «при гласе Архангела и трубе Божией» (предлог «при» в этом случае относится к Архангелу, и к трубе). Если адепты «Сторожевой Башни» правы, и Иисус придет, будучи Архангелом (а не с ним), то Он также должен прийти, «будучи» трубой?

Во-вторых, судя по приведенной цитате, «Свидетели Иеговы» считают свои выводы «разумными». Они действительно считают неразумным то, что Бог стал человеком. Разумно, по их мнению, то, что ангел стал человеком. Но если Михаил действительно стал человеком, а Иисус – действительно человек, то как мог Он родиться от Девы? К тому же, если бы Иисус был ангелом, у Него было бы много возможностей исправить заблуждения иудеев относительно того, кем Он был. Например, в Евангелии от Иоанна 10:33 Иисус спрашивает иудеев, за что они хотят побить Его камнями. Иудеи отвечают: «За богохульство и за то, что Ты, будучи человек, делаешь Себя Богом». Иисус тогда легко мог бы разъяснить им их заблуждение, объявив Себя ангелом, а не Богом, так как, согласно Писанию, все попытки людей поклоняться ангелам были отвергнуты.

Далее, во время судебного заседания в Синедрионе первосявещенник спросил Иисусу: «Заклинаю Тебя Богом живым, скажи нам, ты ли Христос, Сын Божий?» Иисус ответил, назвав Сына Сыном Бога: «Ты сказал... отныне узрите Сына Человеческого, сидящего одесную Силы и грядущего на облаках небесных» (Мат. 26:63–64). Здесь Иисус клинется, что Он – Сын Божий. То,

⁶ Reasoning From the Scriptures (New York: Watchtower Bible and Tract Society, 1958), 218 (курсив наш).

⁷ Опорвевшись от точки зрения «Свидетелей Иеговы», мы тем самым опровергаем и другие сложные мнения о том, что Иисус – лишь ангел.

что дальше Он называет Себя Сыном Человеческим, Который восседает одесную Бога, важно минимум по двум причинам. Во-первых, «Сторожевая Башня» учит, что когда Иисус называл Себя Сыном Человеческим, Он говорил о своей человеческой, или земной жизни. Но когда Иисус применил к Себе сказанное в Книге Пророка Даниила (Дан. 7:13 – «с облаками небесными»), Он назывался Сыном Бога. Следовательно, толкование «Свидетели Иеговы» неверно. Во-вторых, «Свидетели Иеговы» верят, что когда Иисус (Сын Человеческий) умер, эта смерть стала концом его человеческой жизни. Приведем такую цитату из «Сторожевой Башни»:

«Что произошло с телом Иисуса? Ученики нашли гробницу пустой, не так ли? Это произошло потому, что Бог забрал тело Иисуса. Зачем Бог это сделал? Чтобы исполнилось Писание (Пс. 15:10; Деян. 2:31). Вот почему Иегова посчитал нужным забрать тело Иисуса, как и в случае с Моисеем (Втор. 34:5, 6). Кроме того, если бы тело Иисуса осталось в гробнице, ученики не смогли бы понять, что Он воскрес из мертвых, так как в то время их духовный опыт был еще слаб».*

Если Сын Человеческий, Иисус, остался мертв, и если Бог спрятал Его тело, то почему Он говорил, что вернется? Слова Евангелия от Матфея 23:63–64 имеют смысл только в том случае, если Иисус восстал из мертвых и вернется воскресшим Человеком. Отметим и другую, еще более важную особенность: Иисус сказал, что, вернувшись, будет сидеть одесную «Силь». Но «Сторожевая Башня» настаивает на важности различия между понятиями «Сила» и «всемогущество». «Свидетели» считают, что Иисус как Архангел Михаил – это и есть Сила, а Бог – это не Сила, а Всемогущий. «Писание называет Иисуса «богом», даже «Богом крепким» (Иоанн. 1:1; Ие. 9:6). Но нигде не говорится о всемогуществе Иисуса».⁹

Если в Евангелии от Матфея 26:63–64 действительно говорится, что Иисус – это Михаил, то как может Иисус утверждать, что Он восседает одесную Силы? «Свидетели Иеговы» говорят, что Иисус – это Михаил. Если «Сила» – это действительно Михаил (то есть, по их мнению, Иисус), а не Бог-Отец, то, выходит, Иисус сказал, что будет сидеть одесную Самого Себя?! Очевидно, что Иисус говорит о Себе только как о воскресшем Сыне Бога, как о Том, Кто будет сидеть одесную Бога (положение, означающее власть). Поэтому вариант номер три тоже неприемлем: ангелом Иисус не был.

* You Can Live Forever in Paradise on Earth (New York: Watchtower, 1984), 144.

⁹ Reasoning From the Scriptures, 150 (курсив наши).

ВАРИАНТ 4: ИИСУС БЫЛ И АНГЕЛОМ, И ЧЕЛОВЕКОМ (имел и конечную ангельскую, и конечную человеческую природу)

Прежде всего отметим, что Иисус говорил о Себе как о Боге. Он никогда не говорил о Себе как об ангеле. На самом деле, Он сотворил всех ангелов (Кол. 1:15–16), и все ангелы поклоняются Ему (Евр. 1:6). Кроме того, сам Новый Завет недвусмысленно опровергает гипотезу об ангельской природе Иисуса. Например, в Послании к Евреям 1:3–14 сказано:

«Сей, будучи сияние славы и образ ипостаси Его и держа все словом силы Своей, совершив Собою очищение грехов наших, воссел одесную престола (величия) на высоте, будучи столько превосходнее Ангелов, сколько славнейшее пред ними наследовал имя. Ибо кому когда из Ангелов сказал Бог: Ты Сын Мой, Я ныне родил Тебя? И еще: Я буду Ему Отцем, и Он будет Мне Сыном? Также, когда вводят Первородного во вселенную, говорят: и да поклонятся ему все Ангелы Божии. Об Ангелах сказано: Ты творишь Ангелами Своими духов и служителями Своими пламенеющий огонь. А о Сыне: престол Твой, Боже, в век века; жезл царствия Твоего – жезл правоты. Ты возлюбил правду и возненавидел беззаконие, посему помазал Тебя, Боже, Бог Твой елеем радости более соучастников Твоих. И: в начале Ты, Господи, основал землю, и небеса – дело рук Твоих; они погибнут, а Ты пребываешь; и все обетывают, как риза, и как одежду свернешь их, и изменяется; но Ты тот же, и лета Твоя не кончатся. Кому когда из Ангелов сказал Бог: седи одесную Меня, доколе положу ирагов Твоих в подножие ног Твоих? Не все ли они суть служебные духи, посылаемые на служение для тех, которые имеют наследовать спасение?»

Автор Послания к Евреям опровергает ошибочные представления о том, Кем был Иисус, и уверенно утверждает превосходство природы и личности Иисуса. Если бы Иисус имел и ангельскую, и человеческую природу, то речь в этих стихах шла бы и о том, и о другом. Однако это не так.

Апостол Павел в Послании к Римлянам 1:3–4 пишет, что Бог говорил «О Сыне Своем, Который родился от семени Давидова по плоти и открылся Сыном Божиим в силе, по духу святыни, о Иисусе Христе, Господе нашем». Какое значение придаст этим титулам «Сторожевая Башня»? Вот мнение ее сторонников: «Отсюда следует, что Сын Бога был известен под именем Михаил еще до прихода на землю; Он также называется этим именем с тех пор, как вернулся на небо, где и живет, будучи прославленным духом Сына Бога».¹⁰ Если это так, то почему в Послании к Филиппийцам 2:9–11 говорится, что

¹⁰ Reasoning From the Scriptures, 218.

после смерти на Кресте Бог превознес Иисуса «выше всякого имени, дабы пред именем Иисуса преклонилось всякое колено земных, небесных и престольных, и всякий язык исповедал, что Господь Иисус Христос [а не Михаил] во славу Бога Отца»?

Вернемся к Посланию к Евреям 1:6–8. В тексте ясно сказано, что Иисусу должны поклоняться «все ангелы» (в том числе и Михаил). Несмотря на это, «Свидетели Иеговы» учат, что когда Михаил пришел в мир в качестве человека, «остальные» ангелы поклонились ему. Однако в тексте об этом не сказано ничего. Если бы «Свидетели Иеговы» были правы, то противопоставление восьмому стихе «А о Сыне: «престол твой, Боже...»» означало бы, что Михаил – Бог. Однако «Сторожевая Башня» этого не говорит. Поэтому, для разъяснения возникшей дилеммы, они утверждают, что этот стих нужно перевести так: «Бог – твой престол», а не «престол Твой, Боже». В определенном контексте такой перевод был бы возможен. Но новозаветный контекст однозначно свидетельствует о противоположном, а именно – о Божестве Христа (Евр. 1:2–3, 8).

Теперь рассмотрим учение «Сторожевой Башни» в свете Евангелия от Матфея 22:41–46:

«Когда же собрались фарисеи, Иисус спросил их: что вы думаете о Христе? чей Он Сын? Говорят ему: Давидов. Говорит им: как же Давид, под вдохновению, называет Его Господом, когда говорит: «сказал Господь Господу моему: седи одесную Меня, доколе положу врагов Твоих в подножие ног Твоих»? Итак, если Давид называет Его Господом, как же Он Сын ему? И никто не мог отвечать Ему ни слова; и с того дня никто уже не смел спрашивать Его».

Сила слов Иисуса вынудила Его недоброжелателей умолкнуть. Для того чтобы царь Давид мог назвать собственного сына (потомка) Господом, Этот Сын должен быть не только Человеком. «Сторожевая Башня» сказала бы, что Давид называл Господом Михаила, а не Иисуса. Но в то же время «Свидетели Иеговы» признают, что Бог никогда не называл бы ангела «Господом» («Сказал Господь [Яхве, или Иегова] Господу [Адонай] моему», и в этом мы с ними полностью соглашаемся).

Кроме того, «Свидетели Иеговы» пришлось бы признать, что Иисус – Господь ангелов и людей, так как в Послании к Евреям сказано: «В начале Ты, Господи, основал землю, и небеса – дело рук Твоих». Нет ничего удивительного, когда один человек называет другого «Господином» («Господом»), или когда человек обращается так к ангелу, но с каких это пор Бог (Яхве) обращается к человеку как к «Господу»? Ответ логичен, и он полностью подтверждает ортодоксальную христианскую точку зрения: первое Лицо Троицы, Отец, обращается ко второму Лицу Троицы, Иисусу Христу, Который и есть Господь, ибо обладает той же божественной природой. Понятно, что вариант номер 4 тоже исключен.

Бог един в трех Лицах; если Иисус – одно из этих Лиц, то Он должен иметь и человеческую, и божественную волю. Вот почему Он говорит о Себе в единственном числе. Его две природы – это не две личности; следовательно, в Нем взаимодействуют только две воли – человеческая воля Христа и божественная воля Бога. Например, в молитве Иисус говорит: «Не как Я хочу, но как Ты» (Мат. 26:39). Иисус – это одна Личность, обладающая двумя волями – человеческой и божественной. Его молитва отражает человеческую волю, а не Божественную. И это подводит нас к варианту номер 5.

ВАРИАНТ 5: ИИСУС БЫЛ И ЕСТЬ БОГ ВО ПЛОТИ (имеющий и конечную человеческую природу, и бесконечную божественную)

Согласно ортодоксальному христианскому учению, Иисус, Сын Божий, принял конечную человеческую природу и стал Человеком – воплотившимся Богом. Именно в контексте единства двух природ в одной Личности Иисуса Христа приобретают смысл такие эпизоды Библии, как Послание к Филиппиям 2:5–8:

«Ибо в вас должны быть те же чувствования, какие и во Христе Иисусе: Он, будучи образом Божиим, не посчитал хищением быть равным Богу; но уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сдавшись подобным людям и по виду став как человек; смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной».

Обратите внимание: здесь не сказано, что Бог стал Человеком, то есть что бесконечное стало конечным. Было бы логическим противоречием говорить, что бесконечное и конечное существуют в одной природе. Далее мы подробнее рассмотрим эту тайну; пока для нас важно увидеть, что в этой доктрине нет противоречия. Мы понимаем этот текст следующим образом: «Иисус Христос, Вечный Сын Божий, сохранив все Свои Божественные атрибуты, принял человеческую волю, когда взял на Себя неотъемлемые свойства человеческой природы».¹¹ Отсюда вытекает следующий вопрос.

КАК МОЖЕТ ИИСУС БЫТЬ ОДНОВРЕМЕННО И БОГОМ, И ЧЕЛОВЕКОМ?

Новый Завет ясно говорит о том, что Иисус Христос, будучи одной Личностью, имел две природы – человеческую и божественную. Если судить об этом поверхности, то легко впасть в заблуждение и предположить, будто широко известная фраза «Бог стал Человеком» означает, что бесконечное стало конечным. Это не вполне верное описание Воплощения. Впрочем,

¹¹ James Oliver Bushnell, Jr., *A Systematic Theology of the Christian Religion*, vol. 2 (Grand Rapids, Mich.: Zondervan, 1962), 54.

когда это выражение употребляется в кругу верующих, обычно все понимают, о чём идет речь. Однако точное описание Воплощения будет таким: «Иисус, Бог-Сын, будучи вторым лицом Трехдного Бога, соединил Свою божественную природу с природой человеческой, и таким образом пришел в мир». Это значит, что Он, приняв человеческую природу, не перестал быть Богом. Естественно, всякий, кто услышит об этом впервые, спросит: «Да как же такое возможно?»

Святой Афанасий учил, что *при воплощении не убывает божественное, но прибавляется человеческое*. Чтобы лучше понять эти слова, обратимся к Библии. Бог – это другое Бытие, у Которого не одна природа и не одно Лицо – в отличие от нас, людей; в этом смысле нас можно назвать «однородные существами». И тут есть опасность – мерить Бога нашими, людскими мерками; словно Он такой же, как и мы, словно Он чем-то ограничен. В Евангелии от Марка 12:28–30 мы читаем:

«Один из книжников, слыша их прения и видя, что Иисус хорошо им отвечал, подошел и спросил Его: какая первая из всех заповедей? Иисус отвечал ему: первая из всех заповедей: «слушай, Израиль! Господь Бог наш есть Господь единий; и возлюбил Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всем душою твою, и всем разумением твоим, и всем крепостию твою», – вот первая заповедь!»

Иисус ответил на этот вопрос тем стихом из Ветхого Завета, который евреи называют *Шема*. Это прямая цитата из Книги Второзакония 6:4. В оригинале там сказано буквально следующее: «Яхве, Бог наши, Яхве един есть». Но в переводе теряется специфичность слова *един*. Для иудеев этот термин, обозначающий *единство*, подразумевает *единство во множественности*. Иисус не случайно выбрал это слово. Позвольте нам объяснить его значение.

В еврейском языке есть два слова, которые переводятся как «един». Первое – это слово «яхад», которое обозначает *исключительность*. Второе слово – «экад», обозначающее *единство множества*. Очень важный вопрос: «Какое из этих слов использовано в Шеме?» Ответ – слово «яхад». Поэтому более точный перевод этого места из Второзакония 6:4 будет следующим: «Яхве, Бог наши, Яхве есть единство в неделимом множестве». Это слово можно легко проверить в словаре-конкорданс (например, в симфонии Стронга).

Чтобы лучше понять значение слова «яхад», обратимся к другим примерам его употребления в Библии. Например, в хорошо известном стихе, который зачитывают во время бракосочетания, термином «яхад» описывается единство мужа и жены. В Книге Бытия 2:24 читаем: «И будут двое одна [яхад] плоть».

В Книге Чисел 13:24 слово «яхад» тоже означает единство во множестве. Когда Моисей послал в Ханаан группу разведчиков, они прнесли плоды земли. Добытая ими виноградная гроздь была настолько велика, что

пришлось нести ее вдвое. Написано: «И срезали там виноградную ветвь с одною [яхад] кистью ягод». О нескольких ягодах говорится как об одной кисти, и вместе с тем как о едином множестве ягод.

Мы начинаем понимать, почему Иисус вводит *Шему* в величайшую из заповедей. Закон Божий основан на природе Бога. Поэтому, чтобы понять истинное значение закона Божьего, нужно понять и истинную природу Бога. Основная цель закона – гармония в отношениях между людьми, то есть сохранение подлинного единства в разнообразии общества. Множественность Бога и Его единство – это и идеал, и главный пример такого единства. И, на наш взгляд, не случайно сразу после этого в Евангелии от Марка 12:35–37 рассказано, как Иисус спрашивает законников о личности Христа. Обратимся к этому эпизоду еще раз:

«Как говорят книжники, что Христос есть Сын Давидов? Ибо сам Давид сказал Духом Святым: «сказал Господь Господу моему: сяди одесную Мени, доколе не положу врагов Твоих в подножие ног Твоих». Итак, сам Давид называет Его Господом; как же он Сын ему?»

Учитывая Личность и природу Иисуса, мы лучше понимаем, что Он имел в виду, когда задавал этот вопрос. Вспомним, что иудеи хотели убить Его не за Его чудотворство, а за то, *Кем Он Себя называет!* Иудеи, жившие в монотеистическом обществе, хорошо понимали смысл слов Иисуса: этот Человек «делал Себя равным Богу» (Иоанн. 5:18).

В Библии более чем достаточно подтверждений истинности традиционной христианской доктрины о природе Бога. С богословской точки зрения, говорить о природе или сущности Бога – значит говорить о том, что есть Бытие Бога, а говорить о Личности Бога – значит говорить о том, *Кто* такой Бог. Теперь мы можем сделать вывод о том, какова природа Бога: это множественность в единстве. То есть, Он имеет одну божественную природу (отвечая на вопрос «что?»), которой обладают три Личности (отвечая на вопрос «кто?») – Отец (кто¹), Сын (кто²) и Святой Дух (кто³).¹² Можно также сказать, что



¹² Ранее мы отмечали, что личность определяется тремя основными характеристиками: интеллектом (разумом), эмоциями и свободной волей. Святой Дух – это третья Личность Троицы. Он обладает разумом (1 Коринфянам 2:10–11 – Дух понимает (знает) и открывает); эмоциями (Ефесians 4:30 – «и не оскорбляйте Святого Духа Божия...»); Он обладает свободной волей (1 Коринфянам 12:11 – Дух дает дары «как Ему угодно»).

Бог – одно божественное целое, состоящее из множественности (из трех) Личностей. Ответ на вопрос «Кто Он?» определяется внутренними связями между тремя Личностями – Отцом, Сыном и Святым Духом.

Посмотрите на схему. Она поможет нам убедиться: бесконечное что (Бог) не превратилось в конечное что (в человека). Напротив, Бог-Сын (кто²), обладая бесконечной природой (что¹), принял, добавив к ней, конечную природу – конечное что (что²). Это не три бога (три что), а один Бог (что¹) и три личности (три кто), которые обладают одной божественной природой. Только вторая личность, Иисус (кто²), обладает божественной природой (что¹), принял вторую, человеческую природу (что²).

Итак, Иисус, Сын Божий, пришел на землю, приняв, или приобретя, человеческую природу. Это единство божественной и человеческой природы в одной Личности Иисуса Христа было названо единством ипостасей. Это определение было принято на Халкидонском Соборе (451 г. н. э.). Оно утверждает как целостность Личности, так и две природы Сына Божьего. И эта божественная истина открыта нам в Священном Писании. Говоря о двух природах Иисуса Христа, один автор заметил:

«Эта доктрина проста: Господь наш Иисус Христос, будучи вечным Сыном Божиим, сохранил всю полноту Своих божественных атрибутов, и поступки Его всегда и во всем соответствовали этим атрибутам. Он принял на Себя всю совокупность человеческих атрибутов и «юю дни плоти Своей» (Евр. 5:7) всегда и во всемвел Себя так, что Его поступки полностью соответствовали безгрешной человеческой природе». ¹³

Поэтому, читая в Новом Завете, что Иисус испытывал голод, уставал, страдал по плоти и умер, мы должны понимать, что речь идет о человеческих свойствах Иисуса, а не о божественных. Именно такой взгляд на божество Иисуса – что человеческие характеристики Христа относятся к Его человеческой природе, а не к Его божественности, – преобладал в ранней церкви.

МОЖНО ЛИ КАК-ТО ПРОИЛЮСТРИРОВАТЬ ЭТУ БОЖЕСТВЕННУЮ ТАЙНУ?

Мы убедились, что Иисус Христос имеет две природы. Тайна состоит не в этом, а в том, как эти две природы соотносятся друг с другом. Нам дано знать, что две природы Христа находятся в совершенном единстве. Библия не дает нам испытывающих сведений об этой тайне; Библия дает нам сведения, которых достаточно. Бог говорит о Себе, что Он – Свет, и Иисус называл Себя светом мира. Может быть, глубже уяснив природу света, мы сумеем раскрыть божественную тайну?

За многие годы исследований свойств света учеными узнали, что свет имеет две природы, которые кажутся взаимоисключающими – волновую и корпускулярную. Свет ведет себя как волны, и как частицы. Корпускулярная природа света проявляется в носителях энергии, называемых фотонами, которые отличаются от частиц тем, что не имеют массы и перемещаются с постоянной скоростью 300 000 километров в секунду (скорость света). Волновая же природа света проявляется в дифракции (когда свет рассеивается) или в том, что луч изгибается, обходя угол (или какой-либо предмет). Световые волны называются электромагнитными, так как состоят из меняющихся электрических и магнитных полей.

Казалось бы, эти две природы света взаимно исключают одна другую – но это не так. Если бы физики говорили, что волновая природа света – это и есть его корпускулярная природа, вот тогда они бы противоречили сами себе. Однако они этого не говорят. Не утверждают они и того, что свет, скажем, в четные дни имеет одну природу, а в нечетные – другую. Физики говорят о дуализме, или двойственности природы света – то есть о том, что его волновая природа и корпускулярная природа проявляются одновременно. С точки зрения физики загадка состоит не в том, что свет обладает двойственной природой, а в том, как эти две природы соотносятся друг с другом. Эта загадка – того же рода, что и тайна соотношения божественной и человеческой природы Иисуса Христа. Давайте рассмотрим тайну двойственной природы света с точки зрения законов физики и при этом выясним, как «высшие» законы относятся к «низшим».

Альберт Эйнштейн посвятил последние двадцать пять лет своей жизни формулировке единой теории поля. Это была дерзкая попытка открыть высший закон физики, к которому относятся четыре основных (низших) закона физики – о сильных ядерных, слабых ядерных, электромагнитных и гравитационных силах. Физики считают, что этот один объединяющий закон описывает бы все основные силы пространственно-временной вселенной исключительно в терминах полей. Эта сверхсилы, описываемая высшим законом, не нарушала бы низших законов физики, но предоставила бы недостающую информацию, объяснения, каким образом низшие законы соотносятся друг с другом в рамках высшего закона.

Открыв эту сверхсилу, физики, вероятно, поняли бы и то, как соотносятся друг с другом две природы света. Высшие законы физики объединили бы низшие – в том числе физику частиц и физику волн. Например, при полете действуют два вида законов: законы аэродинамики и законы гравитации.

¹³ См. выше, т. 2, 55.



Но высшие законы – законы аэродинамики – не нарушают и не отменяют законов гравитации. Они трансцендентны по отношению к законам гравитации, то есть стоят над ними. Например, когда самолет поднимается на высоту десять тысяч метров, земное притяжение не нарушается и не перестает существовать. Оно по-прежнему в силе, но одновременно с ним действуют законы аэродинамики. Именно понимание низшего закона (гравитации) привело ученых к открытию высшего закона (аэродинамики).

Подобным же образом нам сказано, что изучение и понимание заповедей Божьих приводят нас к Христу. Библия также говорит, что целью низших законов (заповедей) было привести нас к высшему закону Христа (Гал. 3:24). Не зная низших законов Бога, мы не осознавали бы греховность своей природы и не признавали бы, что нуждаемся в высшем законе (Рим. 7:7). Подобно тому, как гравитация притягивает нас к земле, а аэродинамика дает возможность летать, так и низшие законы Божьи обрекают нас на смерть, а высший закон, закон духа жизни, освобождает от закона греха и смерти (Рим. 8:2).

Может быть, физики так никогда и не откроют высшего закона, объясняющего двойственную природу света, – но упорный поиск открыл им иные сокровища. Часто бывает так, что в потоге за ускользающим знанием люди делают другие важные открытия. И все же эти открытия были бы невозможны, если бы не двойственная природа света. Точно так же и изучение двойственной природы Иисуса Христа способно привести более глубоким и более полным отношениям человека с Богом – благодаря Его Слову и Его Духу.

В книге «Мнимые противоречия Библии» Джон Хэйл объясняет одну из причин, по которой в Слове Божием есть загадки и «расхождения». Хэйл полагает, что в этом проявляется Божий замысел: эти тайны и кажущиеся противоречия «способствуют развитию интеллекта» и «пробуждают в человеке любознательность». ¹⁴ Возможно, мы так никогда не разгадаем тайну Божественной и человеческой природы Иисуса; но как знать – может быть, Создатель и не хочет, чтобы она была разгадана?

КАК ИИСУС ХРИСТОС ПОДТВЕРЖДАЛ СВОЕ БОЖЕСТВО?

Одно дело – называться Богом, другое дело – подтвердить это. Иисус предоставил как минимум три доказательства в пользу того, что Он – Сын Божий (Господь) и Сын Человеческий (Спаситель). Вот эти доказательства:

1. Исполнение в Нем ветхозаветных пророчеств.
2. Его безгрешная жизнь и чудеса.
3. Его Воскресение из мертвых.¹⁵

¹⁴ John Haley, *Alleged Discrepancies of the Bible* (Springdale, Pa.: Whitaker, 1992), 30.

¹⁵ Эта часть главы основана на книге Нормана Гайлера «Христианская апологетика».

ИСПОЛНЕНИЕ ВЕТХОЗАВЕТНЫХ ПРОРОЧЕСТВ

Ветхозаветные предсказания о Христе прозвучали за сотни лет до Его прихода. Даже самые либеральные критики Ветхого Завета признают, что пророческие книги были записаны примерно за четыреста лет до Христа, а Книгу Пророка Даниила датируют 165 г. до н. э. И когда десятки этих пророчеств исполняются в жизни одного Человека, объяснить это можно только чудом. Вот лишь некоторые примеры ветхозаветных пророчеств:

1. Христос (Мессия) родится от женщины (Быт. 3:15).
2. Он родится от Девы (Ис. 7:14).
3. Он будет потомком Авраама (Быт. 12:1–3; 22:18).
4. Он произойдет из колена Иудина (Быт. 49:10; Лук. 3:23, 33).
5. Он будет родом из дома Давидова (2 Цар. 7:12; Мат. 1:1).
6. Местом Его рождения будет Вифлеем (Мих. 5:2; Мат. 2:1).
7. На Него сойдет Святой Дух (Ис. 11:2; Мат. 3:16–17).
8. Посланный Богом вестник объявит о Его приходе (Ис. 40:3; Мат. 3:1–2).
9. Он будет творить чудеса (Ис. 35:5–6; Мат. 9:35).
10. Он очистит Храм (Мал. 3:1; Мат. 21:12).
11. Он будет отвергнут Своим же народом (Пс. 117:22; 1 Пет. 2:7).
12. Он умрет по пропасти примерно 483 лет после 444 г. до н.э. (Дан. 9:24).
13. Он умрет унижительной смертью (Пс. 21; Ис. 53; Мат. 27), при которой произойдет следующее:
 - А. Его отвергнет Израиль (Ис. 53:3; Иоан. 1:10–11; 7:5, 48).
 - Б. Он будет молчать перед обвинителями (Ис. 53:7; Мат. 27:12–19).
 - В. Он будет унижен и поруган (Пс. 21:7–8; Мат. 27:31).
 - Г. Его руки и ноги будут пронзены (Пс. 21:16; Иоан. 20:25).
 - Д. Он будет распят вместе с разбойниками (Ис. 53:12; Лук. 23:33).
 - Е. Он будет молиться за Своих палачей (Ис. 53:12; Лук. 23:34).
 - Ж. Его бок будет пронзен (Зах. 12:10; Иоан. 19:34).
 - З. Он будет похоронен в гробнице богатого человека (Ис. 53:9; Мат. 27:57–60).
 - И. Его одежду будут делить по жребию (Пс. 21:18; Иоан. 19:23–24).
14. Он воскresнет из мертвых (Пс. 16:10; Мар. 16:6; Деян. 2:31).
15. Он вознесется на небо (Пс. 67:18; Деян. 1:9).
16. Он воссядет одесную Бога (Пс. 109:1; Евр. 1:3).

Все эти и многие другие пророчества (почти две тысячи!) исполнились в жизни Иисуса из Назарета, Который утверждал, что Он – «Христос, Сын Божий» (Мат. 26:63–64), Мессия, Которого так долго ждали иудеи. Говоря двум Своим

ученикам: «О, несмываемые и медлительные сердцем, чтобы веровать всему, что предсказывали пророки! Не так ли надлежало пострадать Христу и вйти в славу Свою? И, начав от Моисея, из всех пророков изъяснял им сказанное о Нем во всем Писании» (Лук. 24: 25–27; курсив наш), Он, по сути, дал понять, что Его проприетство – главная тема всего Ветхого Завета!

Некоторые утверждают, что экстрасенсы тоже делают предсказания, подобные библейским. Однако

«...пророков испытывали: не произнесли ли они хоть какое-то предсказание, которое не сбылось» (Втор. 18:22). Тех, чьи пророчества не сбывались, побивали камнями (18:20). Все всякого сомнения, это заставляло задуматься всякого, кто не был полностью уверен, что его пророчество – от Бога. Среди сотен библейских пророчеств не известно ни одного ошибочного. Исследование пророчеств экстрасенсов, которое началось в 1975 г. и продолжалось до 1981 г., показало, что из семидесяти двух предсказаний сбылись в той или иной степени только шесть. При этом два из них были довольно расплывчатыми, а два других мало кого удивили бы – что СССР и США станут самыми мощными державами в мире, и что новой мировой войны не будет. Журнал «People's Almanac» (1976 г.) провел исследование предсказаний, сделанных семьюдесятью пятью знаменитыми экстрасенсами. Результат: из семидесяти двух предсказаний шестьдесят шесть (то есть 92%) оказались полностью ошибочными (Kole, 69). Оставшиеся 8% вполне можно отнести на счет случаев или общего знания обстоятельств. В 1993 г. экстрасенсы пропустили все главные сенсации, в том числе: уход Майкла Джордана из большого спорта, наводнение на Ближнем Востоке, мирный договор Израиля с Организацией Освобождения Палестины. Зато такие пророчества, как, например, уход английской королевы в монахини, оказались ложными ("Charlotte Observer", 30.12.93).¹⁶

БЕЗГРЕШНАЯ ЖИЗНЬ ИИСУСА И ЕГО ЧУДЕСНЫЕ ДЕЯНИЯ

Сама по себе безгрешная жизнь, как бы трудно она ни давалась, не обязательно служит доказательством божественного происхождения. Иное дело – если кто-то называет Себя Богом и при этом представляет в качестве доказательства всю Свою жизнь. Когда человек, ведущий безупречную жизнь, называет себя Богом по плоти, то его утверждение заслуживает, по меньшей мере, серьезного исследования. И напротив: если кто-то называет себя Богом, но жизнь его не безгрешна, это означает, что он вовсе не Бог.

Часто бывает так: человек претендует на совершенство, но мало кто принимает эти претензии всерьез – особенно те, кто хорошо его знает. С Иисусом же все было наоборот: те, кто знал Его ближе всего, отзывались о Нем лучше всего. Одно из самых важных свидетельств о человеке – свидетельство тех, кто хорошо его знает. Вот какие свидетельства с неподдельным жаром изрекают ближайшие друзья и ученики Иисуса, которые прожили с Ним бок о бок несколько лет:

- Петр: «...не лгненным серебром искуплены вы от суетной жизни, преданной вам от отцов, но драгоценюю Кровию Христа, как непорочного и чистого Агнца» (1 Пет. 1:18–19).
- Петр: «Не было лести в устах Его» (1 Пет. 2:22).
- Павел: «...не знавшего греха Он сделал для нас жертвой за грех» (2 Кор. 5:21).
- Автор Послания к Евреям говорит, что Иисус «искрушен во всем, кроме греха» (Евр. 4:15).
- Иоанн: «Он чист» (1 Иоан. 3:3).
- Сам Иисус говорит о Себе: «Кто из вас обличит Меня в неправде?» (Иоан. 8:46). (Вопрос обращен к тем, кто искал повод осудить Его).

Мало того, что жизнь Иисуса была безгрешной; она с самого начала была исполнена чудес:

1. Он родился от Девы (Мат. 1:21; Лук. 1:27).
2. Он превратил воду в вино (Иоан. 2:7).
3. Он ходил по воде (Мат. 14:25).
4. Он умножал хлебы (Иоан. 6:11).
5. Он давал зрение слепым (Иоан. 9:7).
6. Он исцелял хромых, и они ходили (Мар. 2:3).
7. Он изгонял бесов (Мар. 1:34).
8. Он исцелял многих людей, страдавших различными недугами (Мат. 9:35).
9. Он воскрешал мертвых (Иоан. 11:43–44).
10. Он знал тайные помышления людей (Иоан. 2:25).

На вопрос, Мессия ли Он, Иисус отвечал так: «Пойдите, скажите Иоанну, что слышите ли вы: Слепые прозревают и хромые ходят, прокаженные очищаются и глухие слышат, мертвые воскресают...» (Мат. 11:4–5). Такие чудеса воспринимались тогдашними наудоми как несомненный знак благоволения Бога к человеку, их творящему. Эти мессианские чудеса служили доказательством того, что совершают их не кто иной как Мессия (Ис. 35:5–6).

Иудеи знали о чудотворстве Иисуса и спрашивали: «Как может человек безгрешный творить такие чудеса?» (Иоан. 9:16). Одни из издейских начальни-

ков, Никодим, так выразил общее мнение: «Равви! Мы знаем, что Ты учитель, пришедший от Бога; ибо таких чудес, какие Ты творишь, никто не может творить, если не будет с ним Бог» (Иоан. 3:2). Петр проповедует: «Мужи Израильские! Выслушайте слова сии: Иисуса Назарея, Мужа, засвидетельствованного вами от Бога силами и чудесами и знамениями, которые Бог сотворил среди вас, как и сами знаете...» (Деян. 2:22). Автор Послания к Евреям пишет о «толпиком спасения», которое, был сначала проповедано Господом, в нас утвердилось слышавшими от Него, при засвидетельствовании от Бога знамениями и чудесами, и различными силами, и раздаянием Духа Святого по Его воле (Евр. 2:3–4).

Истина Божьей вести подтверждается личностью и делами Того, Кто изрек эту весть. Весть Иисуса Христа такова: «Я – Бог; вот в доказательство этому мои дела – деяния Божьи». Главным из этих деяний было Воскресение Христа из мертвых.

ВОСКРЕСЕНИЕ ИЗ МЕРТВЫХ

Это поистине величайшее из чудес. Но еще удивительнее то, что это чудо было предсказано и Ветхим Заветом, и Самим Иисусом:

1. «Ибо Ты не оставилши души моей в аде и не дашь Святому Твоему увидеть тленни» (Пс. 15:10).
2. Мессия придет и умрет (Ис. 53; Пс. 21).
3. Мессия будет править из Иерусалима; правление это будет во веки веков (Ис. 9:6; Дан. 2:44). (Для того, чтобы править после смерти, Мессия должен воскреснуть из мертвых).
4. «Разрушьте храм сей, и Я в три дня воздвигну его... Он говорил о храме Своем» (Иоан. 2:19–21).
5. «Ибо как Иоанн был во чреве кита три дня и три ночи, так и Сын Человеческий будет в сердце земли три дня и три ночи» (Мат. 12:40).
6. «Сыну Человеческому должно много пострадать... и быть убиту, и в третий день воскреснуту» (Лук. 9:22).
7. «Никто не отнимает ее [жизнь] у Меня, но Я Сам отдаю ее. Имею власть отдать ее и имею власть опять принять ее» (Иоан. 10:18).

Этим свидетельствам следует верить, но, по словам Иисуса, «если Моисея и пророков не слушают, то, если бы кто и из мертвых воскрес, не поверят» (Лук. 16:31). Джон Макдауэлл делает очень верное замечание о достоверности свидетельств Воскресения Иисуса Христа:

«Я верю свидетельствам апостолов, потому что из этих двадцати одиннадцати погибли мученической смертью, ибо верили в Воскресение Христа и в то, что Он – Сын Божий. Их пытали,

избивали кнутами; наконец, их подвергали самым ужасным казням, известным в те времена... На это обычно собеседники мне хором возражают: «Ну и что! Знаете, сколько людей погибло за ложные убеждения!» Да, люди гибли за ложные убеждения, но они-то считали, что их убеждения истинны! И если Воскресения не было, если весть о нем была ложью, то ученики не могли не знать об этом. Не могли они так обманываться! Выходит, эти одиннадцать человек не просто умерли за ложные убеждения, но и знали, что умирают за ложные убеждения!»¹⁷

Вспомним также мучеников ранней христианской церкви. Павел, который одобрял убийство христиан, пока сам не встретился с Христом и не обратился в христианство, говорил, что Христос явился более нежели пятистам свидетелям (1 Кор. 15:6). Таким образом, вероятность того, что Воскресения не было, ничтожно мала. На протяжении всей истории люди умирали за то, что им казалось правдой; но придется приложить немало усилий, чтобы найти пятьсот человек, готовых умереть за заведомую ложь!

Мы знаем, что Новый Завет исторически достоверен; следовательно, мы не сомневаемся, что в нем верно отражена суть учения Иисуса о Нем Самом. Божественные титулы, которые Он применял по отношению к себе, поклонение, которое Он принимал, а также Его разнообразные утверждения – все это приводит интеллектуально честного исследователя к однозначному выводу: Иисус считал Себя Богом, воплотившимся в Человеке. Далее, выясняется, что и ученики Иисуса верили в Его божественность. Кроме того, представленные Иисусом свидетельства истинности Его слов подтверждаются тремя величайшими чудесами: исполнением пророчеств, сделанных за сотни лет до Его прихода, Его безгрешной жизнью, полной чудес, и Его триумфальным Воскресением из мертвых. Иисус Христос – именно Тот, Кем Он Себя называл: единственный и единородный Сын Божий.

«А вы? Что вы думаете о Христе? Чей Он Сын?» Если кого-то не убедили речи Иисуса и Его учеников – значит, нужно рассмотреть альтернативные варианты. Если Иисус – не Бог, то некоторые из Его высказываний были бы не чем иным как признаком сумасшествия. Вспомним, например, Его слова о том, что Он прощает грехи (Евангелие от Марка 2:1–12). К Иисусу привнесли парализованного человека, которого Он никогда раньше не видел. Каковы же первые слова Иисуса, обращенные к нему? «Чадо! Прощаются тебе грехи твои». Религиозные начальники недоумевали: «Что Он так болтухствует? что может прощать грехи, кроме одного Бога?» Заметьте также, что Иисус знал их мысли: «Иисус, тотчас узнав духом Своим, что они так помышляют в себе, сказал им: для чего так помышляете в сердцах ва-

¹⁷ Josh McDowell, *More Than a Carpenter* (Wheaton, Ill: Tyndale, 1973), 60–61.

ших? Что легче? сказать ли расслабленному: «прощаются тебе грехи»? или сказать: «встань, возьми свою постель и ходи?» Но чтобы вы знали, что Сын Человеческий имеет власть на земле прощать грехи...» С этими словами Иисус исцелил паралитика – тут встал, взял свою постель и на виду у всех вышел из дома. В очередной раз, совершив Божье деяние, Иисус подтвердил, что Он – Сын Божий.

В книге «Просто христианство», Клайв Льюис убеждает читателей обратить пристальное внимание именно на эти слова Иисуса. Цитата, которую мы приводим ниже, довольно пространна, но ее стоит прочесть, так как в ней высказаны удивительные мысли о прощении грехов Иисусом. Льюис пишет:

«Часть Его слов проскальзывает мимо наших ушей – мы слышали их так часто, что перестали понимать, какой высоты звучания они достигают. Я имею в виду слова о прощении грехов, любых грехов. Если это не происходит от Бога, это нелепо и смешно. Мы можем понять, как человек прощает оскорблений и обиды, причиненные ему самому. Вы наступили мне на ногу, и я вам это прощаю; вы украдли у меня деньги, и я вам прощаю. Но как быть с человеком, которого никто не тронул и не обграбил, а он прощает вас за то, что вы наступали на ноги другим и крали у них деньги? Такое поведение показалось бы нам очень глупым. Однако именно так поступал Иисус. Он говорил людям, что их грехи прощены, и никогда не соштовался с теми, кому эти грехи повредили. Он без колебаний вел Себя так, словно это Его обидели, против Него совершили беззаконие. Это имело бы смысл только в том случае, если Он в самом деле Бог, Чьи законы пограны, любовь – оскорблена каждым совершенным грехом. В устах любого другого эти слова свидетельствовали бы лишь о глупости и мании величия, которым нет равных во всей человеческой истории.

Однако (и это удивительно) даже Его врагам, когда они читают Евангелие, не кажется, что Он глуп или горд; тем более – читателям, не настроенным предвзято. Христос говорит, что Он «смириен и кроток», и мы верим Ему, не замечая, что смирение и кротость едва ли присущи человеку, говорящему то, что говорил Он.

Я сказал все это, чтобы предотвратить вонстину глупое замечание: «Готов признать, что Иисус – великий учитель нравственности, но никогда не приму Его претензий на то, что Он Бог». Простой смертный, который утверждал бы такое, – не великий учитель нравственности, а либо сумасшедший, вроде тех, кто считает себя Наполеоном, либо сам дьявол. Альтернативы быть не может: либо это – Сын Божий, либо сумасшедший или кто-то еще похуже. И вы

должны сделать выбор: можете отвернуться от Него как от ненормального и не обращать на Него внимания; можете убить Его как дьявола; иначе вам остается пасть перед Ним и признать Его Господом и Богом. Только отрешитесь, пожалуйста, от этой высокомерной бессмыслицы, будто Он – великий учитель-гуманист. Он не дает нам возможности так думать».¹⁸

Иисус Христос – Бог. Из этого следует очень важный вывод: Его власть – это власть Бога. Все, о чем учил Иисус, – правда, потому что Бог не может лгать или учить лжи. В следующей главе мы рассмотрим учение Иисуса о нравственности.

*Не чужой конек, а свой собственный
послужил человеку, и потому все люди
живут в опущении ины*

«Клайв Льюис

ЧТО ТАКОЕ ЭТИКА И МОРДА?

нравственность (то, что должно быть)	правда (то, что есть)
Предприятие	Создание
Задача	Жизнь
Стандарт	Порядок

Слово «этика и мораль» (пространство) часто употребляют в качестве синонимов. Говоря об этике, мы имеем в виду установленный набор принципов, в соответствии с которыми осуществляется человеческое поведение. В этом смысле этика дает нам нормы для существования в области морали. Трудно можно называть этику злония или прелюбодеяния, выполнить которые должен каждый человек. Иными словами, этику можно рассматривать как набор стандартов (образца, норм), которые определяют все возможные человеческие действия. А мораль – это то, что в этикетных нормах выражено в более конкретном виде. Важно помнить, что этикетные нормы – это правила, определяющие, каким образом должны вести себя люди в определенных ситуациях (этика), то говорить о

¹⁸ Клайв С. Льюис, «Просто христианство» («Гендальф», 1994), стр. 66–67.